



NOOA

Dual Foil Shaver

Instruction Manual-NOPS7607

Thank you for purchasing your new NOOA dual foil shaver. We recommend that you spend some time reading this instruction manual in order that you fully understand all the operational features it offers. Read all the safety instructions carefully before use and keep this instruction manual for future reference.

Safety Warning

-  For your continued safety and to reduce the risk of injury or electric shock, please follow all the safety precautions listed below.
- This appliance can be used by children aged from 8 years and above and persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance in a safe way and understand the hazards involved. Children shall not play with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.
- Never pull the charger cable to unplug the appliance.
- Always check the blades for alignment before use.
- Do not use the appliance if the blade damaged.
- The appliance can become hot during use, only use for a maximum of 30 minutes then allow to cool for 30 minutes.

- Never use the appliance on any part of the body other than for shaving the face.
- Always check the appliance for damage prior to use. If any damage is observed, do not use the appliance.
- This appliance and charger have no user serviceable parts. Do not attempt to access the appliance covers.
- This appliance is for personal use only. It is not suitable for commercial use.
- Do not place the appliance on or near a heat sensitive surface.
- Keep the appliance dry.
- Do not use the appliance or handle the charger with wet hands.
- Recharge the appliance using the supplied charger only. Do not use the supplied charger to charge any other appliance.
- Switch off the appliance before connecting it to the charger.
- Switch off and unplug the appliance after use.
- To protect against electric shock, never allow the appliance or charger to come into contact with water or any other liquid.
- Never reach for any appliance that has fallen into water. Switch off the charger

at the mains immediately and unplug. Do not re-use until the product has been inspected and approved by a qualified electrician.

- Never leave the appliance unattended when connected to the mains power supply.
- Do not attempt to replace the battery.
- Make sure not to bend or press the shaver foil too hard. A damaged shaver foil may cause cuts while shaving. Also check the shaver foil for damage before shaving. The appliance includes rechargeable batteries, it must not be dis-mantled, exposed to an open flame or short-circuited.
- Avoid shaving if you are suffering from any damaged skin.
- Do not use the appliance if the foil is split or broken.
- Do not use for wet shaving - use the appliance only for shaving on dry skin.
- Do not throw away the appliance with the normal household waste at the end of its life, but hand it in at an official collection point for recycling. By doing this, you help to preserve the environment.

- The built-in rechargeable battery contains substances that may pollute the environment. Always remove the battery before you discard and hand in the appliance at an official collection point. Dispose of the battery at official collection point for batteries.
- The appliance must be disconnected from the supply when removing the battery.

Unpacking

In the box you should find the shaver and all the attachments. Remove everything and retain the packaging. If you dispose of it, please do so according to any recycling regulations. If items are missing or damaged, contact your nearest store for assistance. Read and retain this instruction manual. If you pass the shaver to a third party, make sure to include this instruction manual.

Product Overview



1. Double shaving foil with integrated long hair trimmer
2. Release buttons for removing shaving heads
3. On/Off switch
4. LCD charging display
5. Charging socket
6. Protective cap
7. Sideburn trimmer
8. Shaving heads (2x)
9. Charger
10. Charging connector
11. Cleaning brush

Charging

Your shaver contains re-chargeable batteries, so may be used cordless for approximately 45 minutes when the batteries are fully charged.

1. Ensure that the shaver is switched off.
2. Connect the connector of the charger to the charging socket on the base of the shaver.



3. Plug the VDE plug into a mains wall socket and switch on if necessary.
4. The charging display will illuminate and show the charging status.
5. Leave the shaver connected until fully charged (approximately 2 hours if the batteries were fully discharged).
6. Once the shaver is fully charged, disconnect the charger from the mains outlet, then from the shaver.
7. After charging, store the charger and shaver in a safe place.

Note: The shaver can be used corded or when cordless.

Charge level indication

The LVD charging display shows the charge level when the shaver is switched on. All 5 levels (20,40,60,80,100) will show when the shaver is fully charged. The percentage of charging level will gradually decrease as the charge remaining in the batteries reduces.

Operating Instructions

On/Off switch

To switch the shaver on:

- Press the On/Off switch button to turn the shaver on.

To switch the shaver off:

- Press the On/Off switch button to turn the shaver off.

Shaving

When using the shaver for the first time, depending on skin type and frequency of shaving, it can lead to a redness of the skin, especially if you have not used this type of shaver for shaving before. The skin has to become accustomed to this type of shaving. This is completely normal and not a reason to worry. It will disappear after approx. 2 weeks.

- When the shaver is ready to operate lift the protective cover (6) from the shaver.
- Switch the shaver on by pressing the On/Off switch (3).
- Once the shaver has been switched on in battery operation the LCD display (4) will light up and will start to blink when the battery is running out. In this case you will need to recharge the battery. You can continue to use the shaver in mains operation.
- When the shaver has been switched on you can start shaving. Hold the shaver at a right angle to the area of your face that you want to shave and run the double shaving foil (1) carefully along your skin.

Tip: In general we recommend that you shave against the direction of your beard growth, as this is the best way to trim the beard hair. Pull your skin tight with your fingers in inaccessible areas to achieve optimum results.

- Switch the shaver off each time after shaving (where necessary unplugging it from the mains) and clean it, including the accessories,

in accordance with the instructions in the "Care and Cleaning" section.

Using sideburn trimmer

On the back of the shaver there is an extendible sideburn trimmer, which is particularly well suited for trimming sideburns or areas of your beard that you do not wish to shave completely.

To use the extendible sideburn trimmer (7) you should observe the following instructions:

- When the shaver is ready to operate, lift the protective cover (6) from the shaver.
- Slide the sideburn trimmer (7) up using the grooved surface designed for this purpose, until you hear and feel it clicking into the topmost position, which means it is securely fixed in place.
- Switch the shaver on by pressing the On/Off switch (3).
TIP: Hold the blades of the sideburn trimmer (7) at a right angle to the area of skin concerned. To shorten sideburns, first comb them in the direction of growth of the hairs. You should hold the blades at a right angle to the head, so that they touch the skin lightly and cut the sideburns by moving the shaver down away from the desired bottom edge of your sideburns.
- Switch the shaver off after every use (and where necessary unplug it from the mains). Slide the sideburn trimmer (7) back down to its original position and clean the shaver, including the accessories, according to the instructions in the "Care and Cleaning" section.

Care and Cleaning

Do not remove the shaving foil unit while the shaver is switched on. You should always switch the shaver off before cleaning.

Always switch the shaver off and disconnect it from the mains before cleaning and always unplug the charger from the electrical socket! Ensure that no water gets inside the shaver or the charger, to avoid the risk of an electric shock when it is back in operation. Never press on the cutting blades or the shaving foils and do not touch them with hard objects, as this can cause irreparable damage to the shaver or parts.

Be careful when dealing with the blades as they are very sharp.

Risk of injury!

Do not apply any detergents or scouring agents and do not use any abrasive or sharp objects. They can cause irreparable damage to the shaver.

- First remove the shaving foil unit from the shaver by pressing the two release buttons (2) and lifting the shaving foil unit up.
- Knock the shaving foil unit carefully on a suitable, flat surface. Blow any remaining residues carefully out.

Note: Do not use a brush to clean the double shaving foil and never try to separate the shaving foils from the shaving foil unit.

- Clean the shaving heads to remove any remaining hairs and dirt using the cleaning brush (11) included in the scope of delivery. Both shaving heads (8) can be removed to enable thorough cleaning.
- Place your fingers under the shaving head (8) and pull it gently up and away from the shaver. Be careful as the blades are very sharp. Risk of injury!
Note: There is a spring under each of the two shaving heads. Be careful that these springs do not fall out of the shaver when the shaving heads are removed. The shaver will not operate properly without these springs.
- Now use the cleaning brush (11) to clean the underside of the shaving heads (8) and exposed section of the shaver.

- After cleaning replace all parts correctly and store the shaver, including the cleaning brush (11) and charger (9) in a safe place.

Storage

Switch off the shaver after use.

Clean the shaver as instructed in the "Care and Cleaning" section. Store the shaver and accessories in a safe place, out of the reach of children.

Specification

Model:NOPS7607

Noise figure:72 dB

Shaver

Power supply:3V_{DC} (NiMH rechargeable batteries)

Charger

Mains supply voltage:100-240 V_{AC}, 50/60 Hz

Output rating3V_{DC}, 1A



Class II double insulated. This product must not be connected to earth.



TO REMOVE THE BATTERY PACK

The shaver contains a battery pack that must be disposed of when it has reached the end of its service life.

- Before removing the battery pack operate the shaver until it shows no more function. The shaver should not be connected to an electrical socket via the charger (9) at this point. Switch the shaver off and then on again to make sure that there is no residual voltage in the battery pack.
- First remove the shaving foil unit from the shaver by pressing the two release buttons (2) and lifting the shaving foil unit up.
- Remove the decoration part and then its holder from the shaver upper housing with a tool.
- Separate the upper and lower housings from release buttons. Six screws will now become accessible, which join the inner part with lower housing. Undo these screws using a suitable screwdriver to detach the inner part from lower housing.
- Remove the battery pack and use a suitable tool (e.g. side cutter) to cut the connecting cables.
- Dispose of the battery pack properly in accordance with the instructions.

Note: The appliance cannot operate once the battery pack has been removed and must also be properly disposed of.



This symbol on the product or in the instructions means that your electrical and electronic equipment should be disposed at the end of its life separately from your household waste.

There are separate collection systems for recycling in the EU.

Notes for battery disposal

The batteries used with this product contain chemicals that are harmful to the environment. To preserve our environment, dispose of used batteries according to your local laws or regulations.

Do not dispose of batteries with normal household waste.

For more information, please contact the local authority or your retailer where you purchased the product.

Imported and Exclusively marketed by:

Expert AS

PO Box 43,

N-1483 Hagan

Customer helpline number Norge: 815 48 100

Customer helpline number Finland: 020 7100 670

Customer helpline number Danmark +45 70 70 17 07

Email Norge: kundesenter@expert.no

Email Finland: asiakaspalvelu@expert.fi

Email Danmark: kundeservice@expert.dk



NOOA

Barbermaskin med doble blader

Bruksanvisning - NOPS7607

Takk for at du kjøpte ny barbermaskin med doble blader fra NOOA. Vi anbefaler at du tar deg tid til å lese gjennom hele bruksanvisningen for å bli fortrolig med alle funksjonene den har. Les alle sikkerhetsanvisningene nøye før bruk, og oppbevar bruksanvisningen for fremtidig referanse.

Sikkerhetsadvarsel



- Følg alle forholdsreglene som er oppført nedenfor for din egen sikkerhet og for å redusere risikoen for personskade eller elektrisk støt.
- Dette apparatet kan brukes av barn fra og med åtte år og personer med reduserte fysiske, sensoriske eller mentale evner eller mangel på erfaring og kunnskap hvis de er under tilsyn eller har mottatt instruksjoner om bruk av apparatet på en sikker måte og forstår faren dette innebærer.
Barn skal ikke leke med apparatet.
Barn må ikke foreta rengjøring og vedlikehold uten tilsyn.
- Trekk aldri ladekabelen når du skal koble fra apparatet.
- Kontroller alltid at bladene er riktig justert før bruk.
- Ikke bruk apparatet hvis bladet er skadd.
- Apparatet kan bli varmt under bruk. Du

skal kun bruke det i maksimalt 30 minutter, så må du la det avkjøles i 30 minutter.

- Bruk aldri apparatet til å barbere noe annet enn ansiktshår.
- Sjekk alltid apparatet for skade før bruk. Ikke bruk apparatet hvis det er skadet.
- Dette apparatet og laderen har ingen deler som kan repareres av bruker. Ikke prøv å åpne apparatets deksler.
- Dette apparatet er kun for personlig bruk. Det er ikke egnet for kommersiell bruk.
- Ikke plasser apparatet på eller i nærheten av en overflate som er følsomme for varme.
- Hold apparatet tørt.
- Du må ikke bruke apparatet eller håndtere ladekabelen med våte hender.
- Lad apparatet kun med den medfølgende laderen. Ikke bruk den medfølgende laderen med noen andre apparater.
- Slå av apparatet før du kobler den til

laderen.

- Slå av og koble fra apparatet etter bruk.
- For å beskytte mot elektrisk støt må du aldri la apparatet eller laderen komme i kontakt med vann eller annen væske.
- Ikke prøv å hente apparatet hvis det har falt i vannet. Koble laderstøpselet fra stikkontakten umiddelbart. Ikke bruk det igjen før produktet har blitt inspisert og godkjent av en autorisert elektriker.
- La aldri apparatet stå uten tilsyn når det er koblet til stikkontakt.
- Ikke prøv å bytte batteriet.
- Pass på at du ikke bøyer eller trykker barberhodet for hardt. Barberbladene kan skjære deg hvis de er skadet. Se alltid etter skader på barberbladene før barbering. Apparatet inneholder oppladbare batterier. Det skal ikke være demonteres, utsettes for åpen flamme eller kortsluttes.
- Unngå å barbere hvis du har skadet hud.
- Ikke bruk apparatet hvis bladene er delt

eller ødelagt.

- Ikke bruk apparatet til våtbarbering – bruk apparatet kun til barbering på tørr hud.
- Ikke kast apparatet som ordinært husholdningsavfall ved utløpet av levetiden, lever det inn til et anvist innsamlingssted for resirkulering. Ved å gjøre dette bidrar du til å bevare miljøet.
- Det innebygde oppladbare batteriet inneholder stoffer som kan forurense miljøet. Ta alltid ut batteriet før du kaster og leverer inn apparatet på miljøstasjon. Lever batteriet på miljøstasjon.
- Apparatet må kobles fra nettet når du tar ut batteriet.

Pakke opp

I pakken skal du finne barbermaskinen og alt tilbehør. Ta ut alt, og behold emballasjen. Ta hensyn til regler om resirkulering hvis du kaster den. Dersom noe mangler eller er skadet, kan du ta kontakt med butikken for å få hjelp. Les og ta vare på denne bruksanvisningen. Hvis du gir barbermaskinen til noen annen, må du passe på at denne bruksanvisningen følger med.

Produktoversikt



1. Dobbelt skjæreblad med integrert trimmer for langt hår
2. Knapper for å frigjøre barberhoder
3. On/Off (På/av) bryter
4. LCD-ladeskjerm
5. Ladekontakt
6. Beskyttelseslokk
7. Kinnskjeggtrimmer
8. Barberhoder (2 stk.)
9. Lader
10. Ladekontakt
11. Rengjøringsbørste

Lading

Barbermaskinen inneholder oppladbare batterier, så den kan brukes trådløst i ca. 45 minutter når batteriene er fulladet.

1. Kontroller at barbermaskinen er slått på.
2. Sett pluggen på laderen til ladekontakten på undersiden av barbermaskinen.



3. Koble VDE-pluggen i en stikkontakt og slå på stikkontakten hvis det er nødvendig.
4. Ladeskjermen vil lyse og vise ladestatus.
5. La barbermaskinen være tilkoblet til den er fulladet (ca. 2 timer hvis batteriene er helt utladet).
6. Når barbermaskinen er fulladet, kobler du laderen fra stikkontakten og deretter fra barbermaskinen.
7. Etter lading må du oppbevare laderen og barbermaskin på et trygt sted.
Merk: Barbermaskinen kan brukes med ledning eller med batteri.

Ladenivåindikasjon

LCD ladeskjerm viser ladenivået når barbermaskinen er slått på. Alle 5 nivåer (20, 40, 60, 80, 100) vil vises når barbermaskinen er fullt oppladet. Prosentandelen av ladenivå vil gradvis synke når gjenværende kapasitet i batteriene reduseres.

Bruksanvisning

On/Off (På/av) bryter

Slik slår du på barbermaskinen:

- Trykk On/Off (På/av) bryteren for å slå på barbermaskinen.

Slik slår du av barbermaskinen:

- Trykk On/Off (På/av) bryteren for å slå av barbermaskinen.

Barbering

Når du bruker barbermaskinen for første gang, kan huden avhengig av hudtype og hvor ofte du barberer deg bli noe rød, spesielt hvis du ikke har brukt denne type barbermaskin før. Huden må bli vant til denne typen barbering. Dette er helt normalt og ikke en grunn til å bekymre seg. Det vil gå over etter ca. 2 uker.

- Når barbermaskinen er klar til bruk, løfter du av beskyttelsesdekslet (6) fra barbermaskinen.
- Slå på barbermaskinen ved å trykke On/Off (På/av) bryteren (3).
- Når barbermaskinen er slått på med batteridrift, vil LCD-skjermen (4) lyse. Den vil begynne å blinke når batteriet begynner å gå tomt. Da må du lade opp batteriet. Du kan fortsette å bruke barbermaskinen ved å koble den til stikkontakt.
- Når barbermaskinen er slått på, kan du begynne å barbere deg. Hold barbermaskinen i rett vinkel mot den delen av ansiktet ditt du vil barbere, og før barberhodet (1) forsiktig langs huden. Tips: Generelt anbefaler vi at du barberer mot retningen til skjeggveksten, da dette er den beste måten å trimme skjegget på. Trekk huden stramt med fingrene på steder som er vanskelig å komme til på for å oppnå optimale resultater.
- Slå av barbermaskinen etter hver barbering (koble fra stikkontakten hvis nødvendig) og rengjør den, inkludert tilbehør, i henhold til instruksjonene i delen "Vedlikehold og rengjøring".

Bruke kinnskjeggtrimmeren

På baksiden av barbermaskinen er det en uttrekkbar kinnskjeggtrimmer, som er spesielt godt egnet for trimming av kinnskjegg eller områder av skjegget som du ikke ønsker å barbere helt.

Følg disse instruksjonene når du skal bruke den uttrekkbare kinnskjeggtrimmeren (7):

- Når barbermaskinen er klar til bruk, løfter du av beskyttelsesdekslet (6) fra barbermaskinen.
- Skyv kinnskjeggtrimmeren (7) opp med den riflede overflaten til du hører og føler den klikke godt på plass i øverste posisjon.
- Slå på barbermaskinen ved å trykke On/Off (På/av) bryteren (3). TIPS: Hold bladene på kinnskjeggtrimmeren (7) i rett vinkel til det aktuelle hudområdet. Først grer du kinnskjegget i retning som håret vokser. Du bør holde bladene i rett vinkel mot hodet slik at de berører huden lett, så kan du skjære kinnskjegget ved å bevege barbermaskinen ned og vekk fra nedre kant av kinnskjegget.
- Slå av barbermaskinen etter hver bruk (og eventuelt koble den fra stikkkontakten). Skyv kinnskjeggtrimmer (7) tilbake til den opprinnelige posisjonen, og rengjør barbermaskinen, inkludert tilbehør, i henhold til instruksjonene i delen "Vedlikehold og rengjøring".

Vedlikehold og rengjøring

Ikke ta av barberhodet mens barbermaskinen er slått på. Du må alltid slå av barbermaskinen før rengjøring.

Før rengjøring må du alltid slå av barbermaskinen og koble laderen fra stikkkontakten. Pass på at det ikke kommer vann inn i barbermaskinen eller laderen, da det er fare for elektrisk støt når den slås på igjen. Trykk aldri mot skjærebladene eller barberhodene, og ikke berør dem med harde gjenstander, da dette kan føre til uopprettelig skade på barbermaskinen eller andre deler.

Vær forsiktig når du håndterer bladene, da de er svært skarpe. Fare for personskaade!

Ikke bruk vaskemidler eller skuremidler, og ikke bruk slipende eller skarpe gjenstander. Dette kan føre til uoprettelig skade på barbermaskinen.

- Først tar du barberhodet av barbermaskinen ved å trykke de to utløserknappene (2), så løfter du barberhodet opp.
- Bank barberhodet forsiktig på et egnet, flat overflate. Blås eventuelle gjenværende rester forsiktig ut.
Merk: Ikke bruk en børste til å rense barberhodet, og aldri prøve å skille bladene fra barberhodet.
- Rengjør barberhodene for å fjerne eventuelle gjenværende hår og skitt med rengjøringsbørsten (11) som følger med i pakken. Begge barberhodene (8) kan tas av for grundig rengjøring.
- Plasser fingrene under barberhodet (8), og trekk forsiktig opp og bort fra barbermaskinen. Vær forsiktig, da bladene er meget skarpe. Fare for personskaade!
Merk: Det er en fjær under hver av de to barberhodene. Vær forsiktig slik at disse fjærene ikke faller ut av barbermaskinen når barberhodene tas av. Barbermaskinen vil ikke fungere optimalt uten disse fjærene.
- Nå kan du bruke rengjøringsbørsten (11) til å rengjøre undersiden av barberhodene (8) og utsiden av barbermaskinen.
- Etter rengjøring setter du delene riktig på plass, så oppbevarer du barbermaskinen, inkludert rengjøringsbørsten (11) og laderen (9), på et trygt sted.

Oppbevaring

Slå av barbermaskinen etter bruk.

Rengjør barbermaskinen som beskrevet i delen "Vedlikehold og rengjøring". Oppbevar barbermaskinen og tilbehør på et trygt sted som er utilgjengelig for barn.

Spesifikasjoner

Modell: NOPS7607

Støytall: 72 dB

Barbermaskin

Strømforsyning: 3 V_{DC} (oppladbare NiMH-batterier)

Lader

Nettspenning: 100–240 V_{AC}, 50/60 Hz

Utgangseffekt: 3 V_{DC}, 1 A

 Klasse II dobbeltisolert. Dette produktet må ikke kobles til jording.



SLIK TAR DU UT BATTERIPAKKEN

Barbermaskinen inneholder et batteri som må kastes når den har nådd slutten av sin levetid.

- Før du tar ut batteriet, må du bruke barbermaskinen til den ikke går på lenger. Barbermaskinen må ikke kobles til en stikkontakt med laderen (9) på dette tidspunktet. Slå av og på barbermaskinen for å være sikker på at det ikke er noe restspenning i batteripakken.
- Først tar du barberhodet av barbermaskinen ved å trykke de to utløserknappene (2), så løfter du barberhodet opp.
- Fjern den dekorative delen og holderen fra det øvre barbermaskinkabinettet med et verktøy.
- Ta øvre og nedre del av utløserknappene. Du skal nå se de seks skruene som fester de to halvdelene av kabinettet. Løsne disse skruene med en passende skrutrekker, og løsne den indre delen av det nedre kabinettet.
- Ta ut batteriet og bruk et egnet verktøy (f.eks. skivefres) til å kutte kablene.
- Avhend batteriet på riktig måte i henhold til instruksjonene. Merk: Apparatet kan ikke fungere når batteripakken er fjernet. Denne må også kastes på riktig måte.



Dette symbolet på produktet eller i anvisningene betyr at det elektriske og elektroniske utstyret må leveres atskilt fra husholdningsavfall når det ikke lenger skal brukes.

Det finnes egne innsamlingsystemer for resirkulering i EU.

Merknader om avhending av batterier

Batteriene som brukes med dette produktet, inneholder miljøskadelige kjemikalier. For å ta vare på miljøet må brukte batterier avhendes i samsvar med lokale lover og forskrifter. Ikke kast batterier sammen med vanlig restavfall fra husholdningen. Du får nærmere informasjon ved å kontakte lokale myndigheter eller forhandleren du kjøpte produktet hos.

Importert og utelukkende markedsført av:

Expert AS

Postboks 43,

N-1483 Hagan

Nummer til kundeservice i Norge: 815 48 100

Nummer til kundeservice i Finland: 020 7100 670

Nummer til kundeservice i Danmark: +45 70 70 17 07

E-post Norge: kundesenter@expert.no

E-post Finland: asiakaspalvelu@expert.fi

E-post Danmark: kundeservice@expert.dk



NOOA

Kaksoisteräverkollinen parranajokone

Käyttöopas NOPS7607

Kiitos, että hankit uuden kaksoisteräverkollisen NOOA-parranajokoneen.

Suosittelimme, että käytät hetken aikaa tämän käyttöoppaan lukemiseen, jotta ymmärrät täysin tuotteen toiminnalliset ominaisuudet.

Lue kaikki turvallisuusohjeet huolellisesti ennen laitteen käyttöä ja säilytä käyttöopas myöhempää tarvetta varten.

Turvallisuusvaroitukset



- Toimi aina alla lueteltujen turvallisuusvarotoimien mukaisesti taataksesi turvallisuuden ja pienentääksesi vamman tai sähköiskun vaaraa.
- Tätä laitetta saavat käyttää iältään yli 8-vuotiaat lapset ja sellaiset henkilöt, joiden fyysiset tai henkiset kyvyt tai aistit ovat rajoittuneet tai joilla ei ole kokemusta ja tietoa, jos heidän turvallisuudestaan vastuussa oleva henkilö valvoo tai opastaa heitä laitteen turvalliseen käyttöön ja selittää siihen kuuluvat vaarat.
Lapset eivät saa leikkiä laitteella.
Lapset eivät saa suorittaa puhdistustoimenpiteitä eivätkä käyttäjän kunnossapitotoimia ilman valvontaa.
- Älä koskaan irrota laitetta pistorasiasta vetämällä virtajohdosta.
- Tarkista aina terien asento ennen käyttöä.
- Älä käytä laitetta, jos terä on vahingoittunut.

- Laite voi kuumentua käytön aikana. Käytä sitä enintään 30 minuuttia kerrallaan ja anna sen jäähtyä 30 minuuttia.
- Käytä laitetta vain kasvojen ajeluun äläkä muihin ruumiinosiin.
- Tarkista ennen jokaista käyttökertaa, ettei laite ole vioittunut. Mikäli huomaat laitteessa vikoja, älä käytä sitä.
- Tämän laitteen osat ja laturi eivät ole käyttäjän huollettavissa. Älä ota laitteen kuoriosia irti.
- Laite on tarkoitettu henkilökohtaiseen käyttöön. Laite ei sovellu kaupalliseen käyttöön.
- Älä aseta laitetta lämpöherkälle pinnalle tai sellaisen lähelle.
- Pidä laite kuivana.
- Älä käytä laitetta tai kosketa laturia märillä käsillä.
- Käytä laitteen lataamiseen vain mukana toimitettua laturia. Älä käytä mukana toimitettua laturia minkään muun laitteen lataamiseen.

- Sammuta laite, ennen kuin liität sen laturiin.
- Sammuta laite ja irrota se pistorasiasta käytön jälkeen.
- Vältä sähköiskut estämällä laitteen tai laturin joutuminen kosketuksiin veden tai muiden nesteiden kanssa.
- Älä koskaan yritä tarttua mihinkään laitteeseen, joka on pudonnut veteen. Kytke laturin verkkovirta pois päältä välittömästi ja irrota laite pistorasiasta. Älä käytä tuotetta uudelleen, ennen kuin pätevä sähkötekniikko on tarkistanut ja todennut sen käyttökelpoiseksi.
- Älä jätä laitetta vartioimatta sen ollessa liitettynä verkkovirtalähteeseen.
- Älä yritä vaihtaa akkua.
- Älä taivuta tai paina partakoneen teräverkkoa liian lujaa. Vioittunut partakone voi aiheuttaa haavoja ajon aikana. Tarkista myös teräverkko vikojen varalta ennen parranajoa. Laitteessa on uudelleenladattavat akut, eikä sitä saa purkaa tai altistaa avotullelle tai oikosuluille.

- Vältä parranajoa, jos ihosi on vaurioitunut.
- Älä käytä laitetta, jos teräverkko on haljennut tai rikki.
- Älä aja partaa märkänä; käytä laitetta vain kuivan ihon ajeluun.
- Älä hävitä laitetta talousjätteen mukana, vaan vie se sähkölaitteiden kierrätyspisteeseen. Näin suojelet ympäristöä.
- Sisäänrakennettu ladattava akku sisältää aineita, jotka saattavat saastuttaa luontoa. Poista akut aina ennen laitteen hävitystä ja luovutusta kierrätyspisteessä. Hävitä akut niille tarkoitettussa virallisessa kierrätyspisteessä.
- Laite ei saa olla liitettyä pistorasiaan akkua poistettaessa.

Purkaminen pakkauksesta

Pakkaus sisältää partakoneen ja kaikki sen lisätarvikkeet. Tyhjennä pakkaus ja säilytä se. Jos hävität pakkauksen, tee se mahdollisten kierrätysäädösten mukaisesti. Jos osia puuttuu tai ne ovat vioittuneet, pyydä apua lähimmästä liikkeestäsi. Lue ja säilytä tämä käyttöopas. Jos annat partakoneen eteenpäin kolmannelle osapuolelle, anna tämä käyttöopas sen mukana.

Tuotteen yleiskatsaus



1. Kaksoisteräverkko sisäänrakennetulla pitkien karvojen trimmerillä
2. Ajopäiden vapautuspainikkeet
3. On/Off (Päälle/Pois) -painike
4. LCD-latausnäyttö
5. Latausliitäntä
6. Suojus
7. Pulisonkitrimmeri
8. Ajopäät (2)
9. Laturi
10. Latausliitin
11. Puhdistusharja

Lataaminen

Partakoneessasi on ladattavat akut, jotka täyteen ladattuina mahdollistavat laitteen johdottoman käytön noin 45 minuutin ajan.

1. Varmista, että partakone on sammutettu.
2. Kytke laturin liitin partakoneen pohjassa olevaan latausliittimeen.



3. Kytke virtaliitin pistorasiaan ja kytke virta päälle tarvittaessa.
4. Latausnäyttöön syttyy valo ja näytössä näkyy latauksen tila.
5. Anna partakoneen olla kytkettynä, kunnes se on ladattu kokonaan (noin 2 tuntia täysin tyhjiä akuilla).
6. Kun partakone on ladattu kokonaan, irrota laturi pistorasiasta ja sitten partakoneesta.
7. Siirrä laturi ja partakone turvalliseen säilytyspaikkaan latauksen jälkeen.

Huomautus: Laturia voi käyttää sekä johdon kanssa että ilman.

Lataustason merkkivalo

Lataustason LCD-merkkivalo näyttää lataustason, kun laite on käynnistetty. Kaikki 5 tasoa (20, 40, 60, 80 ja 100) näkyvät, kun laite on ladattu täyteen. Lataustaso laskee hiljalleen, kun akkujen lataus vähenee.

Käyttöohjeet

On/Off (Päälle/Pois) -painike

Partakoneen käynnistäminen:

- Käynnistä partakone painamalla On/Off (Päälle/Pois) -painiketta.
- #### **Partakoneen sammuttaminen:**
- Sammuta partakone painamalla On/Off (Päälle/Pois) -painiketta.

Parranajo

Käyttäessäsi partakonetta ensimmäisen kerran iho voi ihtotyyppistäsi ja ajelu tiheydestä riippuen alkaa punoittaa, etenkin jos et ole aiemmin käyttänyt tällaista parranajokonetta. Ihon tulee tottua tällaiseen parranajoon. Tämä on täysin normaalia, eikä sinulla ole syytä huoleen. Punoitus häviää noin kahden viikon kuluttua.

- Kun partakone on käyttövalmis, irrota suojuus (6) laitteesta.
- Käynnistä partakone painamalla On/Off (Päälle/Pois) -painiketta (3).
- Kun partakone on käynnistetty akkuja käyttäen, LCD-näyttöön (4) syttyy valo, joka alkaa vilkkua akun kuluessa loppuun. Tässä tapauksessa akku on ladattava. Voit jatkaa partakoneen käyttöä verkkovirran kautta.
- Kun partakone on käynnistetty, voit aloittaa parranajon. Pidä partakonetta oikeassa kulmassa kasvojesi ajettavaa kohtaa vasten ja liu'uta kaksoisteräverkkoa (1) varovasti ihoa pitkin. Vinkit: Suosittelemme yleisesti ottaen ajelemaan partaa karvan kasvusuuntaan, sillä tämä on tehokkain tapa ajaa partakarvoja. Saat parhaat tulokset vetämällä sormillasi ihosi tiukalle hankalilla alueilla.
- Sammuta partakone aina ajelun jälkeen (irrota se tarvittaessa pistorasiasta) ja puhdista se lisätarvikkeineen "Hoito ja puhdistus" -osion ohjeiden mukaisesti.

Pulisonkitrimmerin käyttö

Partakoneen takana oleva jatkettava pulisonkitrimmeri sopii erityisesti pulisonkien tai sellaisten parran osien leikkaukseen, joita et halua ajaa kokonaan.

Jatkettavaa pulisonkitrimmeriä (7) käytettäessä tulee noudattaa seuraavia ohjeita:

- Kun partakone on käyttövalmis, irrota suojus (6) laitteesta.
- Liu'uta pulisonkitrimmeri (7) ylös käyttämällä tähän tarkoitettua uritettua pintaa, kunnes sen voi kuulla ja tuntea napsahtavan ylimpään asentoon. Trimmeri on nyt turvallisesti paikallaan.
- Käynnistä partakone painamalla On/Off (Päälle/Pois) -painiketta (3).
VINKKI: Pidä pulisonkitrimmerin (7) teriä oikeassa asennossa ajeltavaa ihon kohtaa vasten. Kampaa pulisonkien karvat niiden kasvusuuntaan ennen lyhentämistä. Terät on pidettävä oikeassa asennossa niin, että ne koskettavat ihoa kevyesti ja leikkaavat pulisonkeja, kun partakonetta liikutetaan alaspäin pulisonkien halutusta alarajasta lähtien.
- Sammuta partakone aina käytön jälkeen ja irrota se tarvittaessa pistorasiasta. Liu'uta pulisonkitrimmeri (7) takaisin alkuperäiseen asentoonsa ja puhdista partakone lisätarvikkeineen "Hoito ja puhdistus" -osion ohjeiden mukaisesti.

Hoito ja puhdistus

Älä irrota teräverkkoa, kun partakone on käynnissä. Partakone on sammutettava aina ennen puhdistusta.

Sammuta partakone ja irrota se verkkovirtalähteestä aina ennen puhdistusta. Irrota myös laturi pistorasiasta! Varmista, että partakoneeseen tai laturiin ei joudu vettä. Tällöin välttyt sähköiskuilta, kun laite käynnistetään uudelleen. Älä koskaan paina teräverkkoja tai leikkuuteriä äläkä kosketa niitä kovilla esineillä, sillä tämä voi aiheuttaa korjaamatonta vahinkoa partakoneeseen tai sen osiin.

Käsittele teriä varoen, sillä ne ovat todella teräviä.

Loukkaantumisvaara!

Älä käytä puhdistus- tai hankausaineita tai hankaavia/teräviä esineitä. Ne voivat aiheuttaa korjaamatonta vahinkoa partakoneeseen.

- Poista ensin teräverkko partakoneesta painamalla kahta vapautuspainiketta (2) ja nostamalla teräverkko ylös.
- Kopauta teräverkkoa varoen sopivaan tasaiseen pintaan. Puhalla mahdolliset jäämät pois huolellisesti.
Huomautus: Älä käytä harjaa kaksoisteräverkon puhdistukseen äläkä yritä irrottaa teräverkkoja yksiköstä.
- Puhdista ajopäät pakkauksessa toimitetulla puhdistusharjalla (11) poistaaksesi jäljellä olevat karvat ja lian. Molemmat ajopäät (8) voidaan irrottaa perusteellista puhdistusta varten.
- Aseta sormesi ajopäähän (8) alle ja vedä se varoen ylöspäin ja poispäin partakoneesta. Varo teriä, sillä ne ovat todella teräviä.
Loukkaantumisvaara!
Huomautus: Molemman ajopäähän alla on vieteri. Varo, etteivät vieterit putoa partakoneen sisästä ajopäitä poistaessasi. Partakone ei toimi kunnolla ilman vieteriä.
- Puhdista puhdistusharjalla (11) ajopäiden (8) alapuoli ja partakoneen paljastunut osa.
- Palauta kaikki osat paikoilleen puhdistuksen jälkeen ja siirrä partakone, puhdistusharja (11) sekä laturi (9) turvalliseen säilytyspaikkaan.

Säilyttäminen

Sammuta laite käytön jälkeen.

Puhdista partakone "Hoito ja puhdistus" -osion ohjeiden mukaisesti.

Säilytä partakonetta lisätarvikkeineen turvallisessa paikassa lasten ulottumattomissa.

Tekniset tiedot

Malli: NOPS7607

Melutaso: 72 dB

Partakone

Virtalähde: 3 V_{DC} (ladattavat NiMH-akut)

Laturi

Verkkovirtalähde: 100–240 V_{AC}, 50/60 Hz

Nimellislähtöteho: 3 V_{DC}, 1 A



Luokan II kaksoiseristys. Tätä tuotetta ei saa maadoittaa.



AKKUPAKKAUKSEN POISTAMINEN

Partakoneeseen kuuluu akkupakkaus, joka on hävitettävä sen käyttöiän päätyttyä.

- Ennen kuin poistat akkupakkauksen, käytä partakonetta sen toiminnan päättymiseen asti. Tässä vaiheessa partakone ei saa olla liitettyä mihinkään pistorasiaan laturilla (9). Sammuta partakone ja käynnistä se uudelleen varmistaaksesi, ettei akkupakkauksessa ole jäännösjännitettä.
- Poista ensin teräverkko partakoneesta painamalla kahta vapautuspainiketta (2) ja nostamalla teräverkko ylös.
- Poista kuoriosia ja sen pidike partakoneen kotelon yläosasta työkalulla.
- Irrota kotelon ala- ja yläosa vapautuspainikkeilla. Pääset nyt käsiksi kuuteen ruuviin, jotka pitävät sisempää osaa kiinni kotelon alaosassa. Irrota sisempi osa kotelon alaosasta poistamalla nämä ruuvit sopivalla ruuvimeisselillä.
- Poista akkupakkaus ja käytä sopivaa työkalua (esim. sivuleikkuria) liitäntäkaapeliin leikkaamiseen.
- Hävitä akkupakkaus asianmukaisesti ohjeiden mukaan. Huomautus: Laitetta ei voi käyttää, kun akkupakkaus on poistettu. Se on myös hävitettävä asianmukaisesti.



Tämä tuotteeseen tai ohjeisiin merkitty symboli tarkoittaa, että sähkölaitteet ja elektroniikka on hävitettävä käyttöikänsä päätyttyä erillään kotitalousjätteestä.

EU:ssa on kierrätystä varten erillisiä keruujärjestelmiä.

Huomautuksia akkujen hävittämisestä

Tässä tuotteessa käytetyt akut sisältävät kemikaaleja, jotka ovat haitallisia ympäristölle. Suojele ympäristöä hävittämällä käytetyt akut paikallisten lakien tai säädösten mukaisesti. Älä hävitä akkuja normaalin kotitalousjätteen mukana.

Jos haluat lisätietoja, ota yhteys paikallisiin viranomaisiin tai tuotteen myyneeseen liikkeeseen.

Maahantuonti ja markkinointi yksinoikeudella:

Expert AS

PO Box 43,

N-1483 Hagan

Asiakaspalvelu Norjassa: 815 48 100

Asiakaspalvelu Suomessa: 020 7100 670

Asiakaspalvelu Tanskassa: +45 70 70 17 07

Sähköposti Norjassa: kundesenter@expert.no

Sähköposti Suomessa: asiakaspalvelu@expert.fi

Sähköposti Tanskassa: kundeservice@expert.dk



NOOA

Dobbeltskæret barbermaskine

Brugsanvisning - NOPS7607

Tillykke med købet af den nye NOOA dobbeltskærede barbermaskine.

Vi anbefaler, at du læser brugsanvisningen, så du forstår fuldt ud, hvordan alle funktionerne virker.

Læs alle sikkerhedsforskrifterne nøje før brug, og gem denne brugsanvisning til evt. senere brug.

Sikkerhedsadvarsler



- For at nedsætte risikoen for kvæstelser og elektrisk stød skal alle nedenstående sikkerhedsforskrifter følges.
- Dette apparat må ikke bruges af børn under 8 år eller af personer med nedsatte fysiske, følelsesmæssige eller åndsmæssige evner, eller med mangel på erfaring eller viden, hvis de ikke er under opsyn eller er blevet instrueret i, hvordan apparatet bruges sikkert og forstår risikoen ved at bruge det.
Børn må ikke lege med apparatet.
Rengøring og vedligeholdelse må ikke foretages af børn uden overvågning.
- Træk aldrig i opladerkablet, når stikket trækkes ud af stikkontakten.
- Se altid efter, at skærene er i plan med hinanden, før brug.
- Apparatet må ikke bruges, hvis skærene er beskadiget.
- Apparatet kan blive varmt under brug og

bør kun bruges i højst 30 minutter, hvorefter det skal køle af i 30 minutter.

- Brug aldrig apparatet på andre dele af kroppen udover at barbere ansigtet.
- Kontroller apparatet for skader inden brug. Apparatet må ikke bruges, hvis det er beskadiget.
- Dette apparat samt opladeren indeholder ingen dele, som kan repareres af brugeren. Forsøg ikke selv at skille det ad.
- Apparatet er kun beregnet til eget brug. Det er ikke egnet til erhvervsmæssig brug.
- Apparatet må ikke placeres på eller i nærheden af varmefølsomme overflader.
- Hold apparatet tørt.
- Apparatet eller opladeren må ikke bruges med våde hænder.
- Brug kun den medfølgende oplader til at oplade apparatet. Den medfølgende oplader må ikke bruges til at oplade andre apparater.
- Sluk apparatet, inden det tilsluttes opladeren.
- Sluk apparatet og træk stikket ud af

stikkontakten efter brug.

- For at beskytte mod elektrisk stød må apparatet eller opladeren ikke komme i kontakt med vand eller anden væske.
- Tag ikke fat i apparatet, hvis det er faldet i vand. Sluk øjeblikkeligt for stikkontakten og træk stikket ud. Produktet må ikke bruges, før det er blevet eftersat og godkendt af en kvalificeret elektriker.
- Efterlad ikke apparatet uden opsyn, når elledningen er sat i stikkontakten.
- Forsøg ikke at udskifte batteriet.
- Sørg for ikke at bøje eller trykke for hårdt på skærfoien. Et beskadiget skærfoie kan snitte dig under barberingen. Kontroller også skærfoiet for skader inden barberingen. Apparatet indeholder genopladelige batterier, som ikke må skilles ad, udsættes for åben ild eller kortsluttes.
- Undgå at barbere dig, hvis huden er beskadiget.
- Apparatet må ikke bruges, hvis skæret er brækket eller har skår.

- Apparatet må ikke bruges til vådbarbering - brug kun apparatet på en tør hud.
- Apparatet må ikke bortskaffes sammen med almindeligt husholdningsaffald, men skal afleveres ved en offentlig genbrugsstation. Derved hjælper du med at bevare miljøet.
- De indbyggede genopladelige batterier indeholder substanser, som kan forurene miljøet. Fjern altid batteriet, inden apparatet afleveres ved en offentlig genbrugsstation. Aflever batteriet i en indsamlingsboks til batterier.
- Apparatet skal være koblet fra strømforsyningen, når batteriet fjernes.

Udpakning

I æsken bør du finde barbermaskinen og alt tilbehøret. Tag alle dele ud og opbevar emballagen til senere brug. Hvis emballagen skal bortskaffes, skal det gøres i henhold til de lokale bestemmelser. Hvis der mangler dele, eller de er beskadiget, skal du kontakte forhandleren for at få hjælp. Læs denne brugsanvisning nøje igennem, og opbevar den til senere brug. Hvis barbermaskinen overdrages til en tredjepart, skal du sørge for, at brugsanvisningen følger med.

Produktoversigt



1. Dobbelt skærfole med integreret langthårstrimmer
2. Udløsningsknap for fjernelse af hoveddelen
3. On/Off (Til/Fra)-knap
4. LCD-opladerskærm
5. Opladestik
6. Beskyttelsehætte
7. Bakkenbartrimmer
8. Barberhoveder (2x)
9. Oplader
10. Stik til opladning
11. Rensebørste

Opladning

Din barbermaskine indeholder genopladelige batterier, så den kan bruges uden elledning i ca. 45 minutter, når batterierne er helt opladet.

1. Sørg for, at barbermaskinen er slukket.
2. Tilslut opladeren til opladerstikket på undersiden af barbermaskinen.



3. Stik stikket i stikkontakten, og tænd den hvis nødvendigt.
4. Herefter lyser opladerskærmen og viser status for opladningen.
5. Lad barbermaskinen oplade, indtil den er helt opladet (ca. 2 timer, hvis batterierne var helt tomme).
6. Når barbermaskinen er helt opladet, skal du først koble opladeren fra stikkontakten og derefter fra barbermaskinen.
7. Efter endt opladning skal du opbevare opladeren og barbermaskinen på et sikkert sted.

Bemærk: Barbermaskinen kan bruges med eller uden elledning.

Indikation af opladningsniveau

LCD-skærmen viser opladningsniveauet, når barbermaskinen er tændt. Alle 5 niveauer (20, 40, 60, 80, 100) vises, når barbermaskinen er fuldt opladet. Procentsatsen for opladningsniveauet reduceres gradvist i takt med, at batteriniveauet reduceres.

Betjeningsvejledning

On/Off (Til/Fra)-knap

Sådan tændes barbermaskinen:

- Tryk på On/Off (Til/Fra)-knappen for at tænde for barbermaskinen.
- #### Sådan slukkes barbermaskinen:
- Tryk på On/Off (Til/Fra)-knappen for at slukke for barbermaskinen.

Barbering

Når du bruger barbermaskinen allerførste gang, kan det, alt efter hudtype og hyppigheden af barbering, forårsage hudirritationer og røde steder, især hvis du ikke har brugt denne type barbermaskine før. Huden skal vænnes til denne type barbering. Det er helt normalt og ikke en grund til bekymringer. Det forsvinder i løbet af ca. 2 uger.

- Når barbermaskinen er klar til brug, skal du fjerne beskyttelsesdækslet (6) fra barbermaskinen.
- Tryk på On/Off (Til/Fra)-knappen (3) for at tænde for barbermaskinen.
- Når barbermaskinen er tændt i batteritilstand, lyser LCD-skærmen (4) og begynder at blinke, når batteriet er løbet tør. I dette tilfælde skal du oplade batteriet. Barbermaskinen kan fortsat bruges, når den er tilsluttet elnettet.
- Når den er tændt, kan du begynde barberingen. Hold barbermaskinen i den rigtige vinkel mod ansigtet, og før den dobbelte skærfolie (1) forsigtigt langs in huden.
Tip: Generelt anbefaler vi, at du barberer dig mod skæggets vokseretning, da det er den bedste måde at trimme skægget på. Træk i din hud med fingrene på vanskelige steder for at opnå det bedste resultat.
- Sluk for barbermaskinen efter hver barbering (træk stikket ud af stikkontakten, hvis nødvendigt) og rengør den, herunder tilbehøret, efter anvisningerne i afsnittet "Pasning og rengøring".

Sådan bruges bakkenbarttrimmeren

På bagsiden af barbermaskinen findes der er en udtrækbar bakkenbarttrimmer, som er specielt egnet til at trimme bakkenbarter eller områder af dit skæg, som du ikke ønsker at barbere helt væk.

For at bruge den udtrækbare bakkenbarttrimmer (7), skal du være opmærksom på følgende:

- Når barbermaskinen er klar til brug, skal du fjerne beskyttelsesdækslet (6) fra barbermaskinen.
- Skub bakkenbarttrimmeren (7) op med den rillede overflade, som er designet til formålet, indtil du kan høre og føle, at den klikker på plads i den øverste stilling, hvilket betyder, at den er sikkert fastgjort.
- Tryk på On/Off (Til/Fra)-knappen (3) for at tænde for barbermaskinen.
TIP: Hold skærene for bakkenbarttrimmeren (7) i den rigtige vinkel på skægget. For at forkorte bakkenbarter, skal du først rede dem i skæggets vokseretning. Her skal du holde skærene i den rigtige vinkel mod hovedet, så de kun berører huden let, og klippe bakkenbarterne ved at bevæge barbermaskinen nedad bort fra den ønskede underkant af bakkenbarterne.
- Sluk for barbermaskinen efter hver brug (og træk evt. stikket ud af stikkontakten). Skub bakkenbarttrimmeren (7) tilbage ned til dens oprindelige stilling, og rengør barbermaskinen, herunder tilbehøret, efter anvisningerne i afsnittet "Pasning og rengøring".

Pasning og rengøring

Skærfoledelen må ikke fjernes, mens barbermaskinen er tændt. Sluk altid for barbermaskinen, inden den gøres ren.

Sluk altid for barbermaskinen, og træk stikket ud af stikkontakten, inden den gøres ren! Sørg for, at der ikke trænger vand ind i barbermaskinen eller opladeren for at undgå risiko for elektrisk

stød, når den anvendes igen. Tryk aldrig på skærene eller skærfolierne, og berør dem ikke med hårde genstande, da det kan beskadige barbermaskinen eller dens dele, som derefter ikke kan repareres.

Vær forsigtig, når du rengør skærene, da de er meget skarpe.

Risiko for skader!

Der må ikke anvendes rense- eller skuremidler og heller ikke slibende eller skarpe genstande. Det kan beskadige barbermaskinen, som derefter ikke kan repareres.

- Fjern først skærfoliedelen fra barbermaskinen ved at trykke på de to udløsningsknapper (2), og løft skærfoliedelen op.
- Bank forsigtigt skærholiedelen på en egnet flad overflade. Pust forsigtigt evt. rester ud.
Bemærk: Brug ikke en børste til at rengøre skærholien med, og forsøg aldrig at adskille skærholierne fra skærholiedelen.
- Rengør skærehovederne for at fjerne resterende hår og snavs med den medfølgende rensbørste (11). Begge skærehoveder (8) kan fjernes til brug for en grundig rengøring.
- Placer fingrene under skærehovedet (8), og træk det forsigtigt op og bort fra barbermaskinen. Vær forsigtig, da skærene er meget skarpe. Risiko for skader!
Bemærk: Der sidder en fjeder under hvert af de to skærehoveder. Sørg for, at fjedrene ikke falder ud af barbermaskinen, når du fjerner skærehovederne. Barbermaskinen virker ikke korrekt uden fjedrene.
- Brug rensbørsten (11) til at rengøre undersiden af skærehovederne (8) og de udsatte steder på barbermaskinen.
- Efter rengøring skal alle dele sættes korrekt på plads, og barbermaskinen, herunder rensbørsten (11) og opladeren (9), opbevares på et sikkert sted.

Opbevaring

Sluk barbermaskinen efter brug.

Rengør barbermaskinen, som anvist i afsnittet "Pasning og rengøring". Opbevar barbermaskinen og tilbehøret på et sikkert sted, som er utilgængeligt for børn.

Specifikationer

Model: NOPS7607

Støjniveau: 72 dB

Barbermaskine

Strømforsyning: 3 V \ominus (NiMH genopladelige batterier)

Oplader

Spænding: 100-240 V \sim , 50/60 Hz

Nominal effekt: 3 V \ominus , 1 A

Klasse II, dobbelt isolering. Dette produkt skal ikke jordforbindes.



SÅDAN FJERNES BATTERIPAKKEN

Barbermaskinen indeholder en batteripakke, som skal bortskaffes efter endt levetid.

- Inden batteripakken fjernes, skal du lade barbermaskinen køre, indtil den ikke virker mere. Barbermaskinen må ikke være tilsluttet til en stikkontakt via opladeren (9). Sluk for barbermaskinen, og tænd den derefter igen for at kontrollere, at batteripakken er flad.
- Fjern først skærfoledelen fra barbermaskinen ved at trykke på de to udløsningsknapper (2), og løft skærfoledelen op.
- Fjern dekorationen og derefter holderen fra barbermaskinens øvre kabinet med et værktøj.
- Adskil det øvre og nedre kabinet fra udløsningsknapperne. Der er nu seks skruer tilgængelige, som forbinder den indre del med det nedre kabinet. Skru skruerne ud med en egnet skruetrækker for at fjerne den indre del fra det nedre kabinet.
- Fjern batteripakken, og brug et egnet værktøj (f.eks. en bidetang) til at klippe forbindelseskablerne over.
- Bortskaf batteripakken i henhold til anvisningerne. Bemærk: Barbermaskinen virker ikke, når batteripakken er fjernet, og den skal desuden bortskaffes korrekt.



Dette symbol på produktet eller i brugsanvisningen betyder, at det udtjente elektriske eller elektroniske udstyr ikke må bortskaffes sammen med husholdningsaffald.

I EU-landene findes der separate indsamlingssystemer til genbrug.

Bemærkninger vedrørende bortskaffelse af batterier

De batterier, der er anvendt i dette produkt, indeholder kemikalier, som er skadelige for miljøet. For at beskytte miljøet, skal brugte batterier bortskaffes i henhold til de lokale love og bekendtgørelser. Smid aldrig batterier ud sammen med det normale husholdningsaffald.

Kontakt de lokale myndigheder eller forhandleren for at få yderligere oplysninger.

Importeret og markedsføres udelukkende af:

Expert AS

PO Box 43,

N-1483 Hagan

Telefonnr. til kundeservice i Norge: 815 48 100

Telefonnr. til kundeservice i Finland: 020 7100 670

Telefonnr. til kundeservice i Danmark: +45 70 70 17 07

E-mail Norge: kundesenter@expert.no

E-mail Finland: asiakaspalvelu@expert.fi

E-mail Danmark: kundeservice@expert.dk



NOOA

Rakapparat med dubbla skärblad

Bruksanvisning - NOPS7607

Tack för att du köpte en NOOA rakapparat med dubbla skärblad. Vi rekommenderar att du tar dig tid att läsa igenom denna bruksanvisning för att till fullo förstå alla driftfunktioner. Läs noga igenom alla säkerhetsinstruktioner före användning och spara bruksanvisningen för framtida bruk.

Säkerhetsvarningar



- För din egen säkerhet och för att minska risken för personskador eller elektriska stötar, följ alla säkerhetsföreskrifter som anges nedan.
- Denna apparat får användas av barn från 8 år och uppåt och av personer med nedsatt fysisk, sensorisk eller mental förmåga eller av personer som saknar erfarenhet och kunskap - detta om det sker under uppsyn eller om de mottagit anvisningar om hur man använder apparaten på ett säkert sätt så de förstår vilka risker det innebär. Barn får inte leka med apparaten. Rengöring och underhåll får inte utföras av barn utan tillsyn.
- Dra aldrig i laddningssladden för att koppla ur apparaten.
- Kontrollera alltid att bladen är korrekt riktade före användning.
- Använd inte apparaten om bladet är skadade.

- Apparaten kan bli varm vid användning. Använd den i högst 30 minuter och låt den sedan svalna i 30 minuter.
- Använd inte apparaten på andra delar av kroppen än för att raka ansiktet.
- Kontrollera alltid apparaten för skador innan användning. Använd inte apparaten om en skada upptäcks.
- Denna apparat och laddare har inga delar som kan servas av användaren. Försök inte att öppna apparatens kåpor.
- Denna apparat är endast till för personligt bruk. Den är inte lämplig för kommersiell användning.
- Placera inte apparaten på eller i närheten av en värmekänslig yta.
- Håll apparaten torr.
- Undvik att använda apparaten eller hantera laddaren om du har blöta händer.
- Ladda endast apparaten med den medföljande laddaren. Använd inte den medföljande laddaren för att ladda någon annan apparat.
- Stäng av apparaten innan du ansluter den

till laddaren.

- Stäng av och dra ur kontakten efter användning.
- För att skydda mot elektriska stötar, låt aldrig apparaten eller laddaren komma i kontakt med vatten eller annan vätska.
- Ta aldrig upp en apparat som har fallit ner i vatten. Stäng omedelbart av laddaren och koppla ur den från elnätet. Använd inte produkten igen förrän den har inspekterats och godkänts av en behörig elektriker.
- Lämna aldrig apparaten utan uppsikt när den är ansluten till elnätet.
- Försök inte att byta ut batteriet.
- Se till att inte böja eller trycka för hårt på rakapparatens skärblad. Ett skadat skärblad kan orsaka skärsår under rakning. Kontrollera även om rakapparatens skärblad är skadat före rakning. Apparaten innehåller laddningsbara batterier och får inte tas isär, utsättas för öppen eld eller kortslutas.
- Undvik rakning om du har hudskador.

- Använd inte apparaten om skärbladet är delat eller trasigt.
- Använd inte för våtrakning - använd endast apparaten för rakning på torr hud.
- Kasta inte apparaten i hushållssoporna när den är uttjänt utan lämna in den på en återvinningsstation. Genom att lämna in den hjälper du till att skydda miljön.
- Det inbyggda och uppladdningsbara batteriet innehåller ämnen som kan vara skadliga för miljön. Ta alltid ut batteriet innan du kasserar och lämnar i apparaten till en återvinningsstation. Kassera batteriet vid en återvinningsstation för batterier.
- Apparaten måste kopplas ur elnätet när du tar ut batteriet.

Uppackning

I förpackningen hittar du rakapparaten och alla dess tillbehör. Ta ut allt ur förpackningen och spara den för framtida bruk. Om du kasserar den, följ alla återvinningsregler. Om delar saknas eller är skadade, kontakta din närmaste butik för hjälp. Läs igenom och spara denna bruksanvisning. Om du ger rakapparaten till en tredje part, se till att denna bruksanvisning medföljer.

Produktöversikt



1. Rakapparaten med dubbla skärblad med integrerad trimmer för långt hår
2. Frigöringsknappar för att ta bort rakhuvuden
3. On/Off (På/av)-knappen
4. LCD-laddningsskärm
5. Laddningsuttag
6. Skyddskåpa
7. Polisong-trimmer
8. Rakhuvuden (2x)
9. Laddare
10. Laddningskontakt
11. Rengöringsborste

Laddning

Rakapparaten innehåller laddningsbara batterier och kan användas utan sladd i cirka 45 minuter när batterierna är fulladdade.

1. Se till att rakapparaten är avstängd.
2. Anslut kontakten på laddaren till laddningsuttaget på rakapparaten basenhet.



3. Anslut VDE-kontakten till eluttaget och slå på det om nödvändigt.
4. Laddningsskärmen tänds och visar laddningsstatusen.
5. Lämna rakapparaten ansluten tills fulladdad (cirka 2 timmar om batterierna är helt urladdade).
6. När rakapparaten är fulladdad, dra ut laddaren från eluttaget och sedan från rakapparaten.
7. Efter laddning, förvara laddaren och rakapparaten på ett säkert ställe.

Obs! Rakapparaten kan användas både med eller utan kabel.

Laddningsnivåindikation

LVD-laddningsdisplayen visar laddningsnivån när rakapparaten är påslagen. Alla 5 nivåer (20, 40, 60, 80, 100) kommer att visas när rakapparaten är fulladdad. Laddningsnivån kommer gradvis att minska allteftersom laddningen i batterierna minskar.

Bruksanvisning

On/Off (På/av)-knappen

Slå på rakapparaten:

- Tryck på On/Off (På/av)-knappen för att slå på apparaten.

Stänga av rakapparaten:

- Tryck på On/Off (På/av)-knappen för att stänga av rakapparaten.

Rakning

När du använder rakapparaten för första gången, beroende på hudtyp och hur ofta man rakar sig, kan en hudrodnad uppstå, särskilt om du inte har använt denna typ av rakapparat innan. Huden måste vänja sig vid den här typen av rakning. Detta är helt normalt och det finns ingen anledning att oroa sig. Det försvinner efter cirka 2 veckor.

- När rakapparaten är redo att användas, lyft upp rakapparatens skyddslock (6).
- Slå på rakapparaten genom att trycka på On/Off (På/av)-knappen (3).
- När rakapparaten har varit påslagen med batteridrift kommer LCD-skärmen (4) att tändas och börja blinka när batteriet håller på att ta slut. I detta fall måste du ladda batteriet. Du kan fortsätta att använda rakapparaten med nät drift.
- När rakapparaten är påslagen kan du börja raka dig. Håll rakapparaten i en rät vinkel mot det område av ansiktet som du vill raka och för det dubbla skärbladet (1) försiktigt längs huden. Tips! I allmänhet rekommenderar vi att du rakar dig mot skäggväxtens riktning, eftersom det är det bästa sättet att trimma skägget. Dra ut huden med fingrarna i svårtillgängliga områden för att uppnå bästa möjliga resultat.
- Stäng av rakapparaten efter varje rakning (koppla ur den från

elnätet om nödvändigt) och rengör den, inklusive tillbehören, enligt anvisningarna i avsnittet "Skötsel och rengöring".

Använda polisongtrimmern

På baksidan av rakapparaten finns en utdragbar polisongtrimmer, som är väl lämpad för trimning av polisonger eller delar av skägget som du inte vill raka helt och hållet.

För att använda den utdragbara polisongtrimmern (7), observera följande instruktioner:

- När rakapparaten är redo att användas, lyft upp rakapparats skyddslock (6).
- Dra ut polisongtrimmern (7) med hjälp av den räfflade ytan (som är avsedd för detta ändamål), tills du hör och känner att den klickar in i översta läget, vilket innebär att den är ordentligt fastsatt på plats.
- Slå på rakapparaten genom att trycka på On/Off (På/av)-knappen (3). TIPS! Håll bladen på polisongtrimmern (7) i en rät vinkel mot hudytan. För att korta av polisongerna, kamma dem först i hårväxtens riktning. Håll bladen i en rät vinkel mot huvudet, så att de vidrör huden lätt och klipp polisongerna genom att flytta rakapparaten nedåt från polisongens nedre kant.
- Stäng av rakapparaten efter varje användning (koppla ur den från elnätet om nödvändigt). Tryck tillbaka polisongtrimmern (7) till dess ursprungliga läge och rengör rakapparaten, inklusive dess tillbehör, enligt anvisningarna i avsnittet "Skötsel och rengöring".

Skötsel och rengöring

Ta inte bort skärbladet medan rakapparaten är påslagen. Du bör alltid stänga av rakapparaten före rengöring.

Stäng alltid av rakapparaten och koppla ur den från elnätet före

rengöring och dra alltid ur laddaren från vägguttaget! Se till att inget vatten tränger in i rakapparaten eller laddaren, för att undvika risken för elektriska stötar när den används. Tryck aldrig på skärbladen eller skärbladet och vidrör dem inte med hårda föremål, eftersom detta kan orsaka irreparabla skador på rakapparaten eller dess delar.

Var försiktig när du hanterar bladen eftersom de är mycket vassa. Risk för personskador!

Använd inte rengöringsmedel, skurmedel eller slipande och vassa föremål. De kan orsaka irreparabla skador på rakapparaten.

- Ta först bort skärbladet från rakapparaten genom att trycka på de två frigöringsknapparna (2) och lyft sedan upp skärbladet.
- Knacka skärbladet försiktigt mot en lämplig och plan yta. Blås försiktigt bort eventuella rester.

Obs! Använd inte en borste för att rengöra det dubbla skärbladet och försök aldrig att separera skärbladet från dess enhet.

- Rengör rakhuvudena för att avlägsna eventuella hårrester och smuts med hjälp av rengöringsborsten (11) som medföljer. Båda rakhuvudena (8) kan tas bort för att möjliggöra en grundlig rengöring.
- Placera fingrarna under rakhuvudet (8) och dra det försiktigt uppåt i riktning från rakapparaten. Var försiktig eftersom bladen är mycket vassa. Risk för personskador!
Obs! Det finns en fjäder under varje par av rakhuvudena. Var försiktig så att dessa fjädrar inte ramlar ut ur rakapparaten när rakhuvudena tas bort. Rakapparaten fungerar inte korrekt utan dessa fjädrar.
- Använd rengöringsborsten (11) för att rengöra undersidan av rakhuvudena (8) och den synliga delen av rakapparaten.
- Efter rengöringen, sätt tillbaka alla delar korrekt och förvara rakapparaten, inklusive rengöringsborsten (11) och laddaren (9)

på en säker plats.

Förvaring

Stäng av rakapparaten efter användning.

Rengör rakapparaten enligt instruktionerna i avsnittet "Skötsel och rengöring". Förvara rakapparaten och dess tillbehör på ett säkert ställe, utom räckhåll för barn.

Specifikationer

Modell: NOPS7607

Brusfaktor: 72 dB


Rakapparat

Strömförsörjning: 3 V_{DC} (uppladdningsbara NiMH-batterier)

Laddare

Nätspänning: 100-240 V_{AC}, 50/60 Hz

Uteffekt: 3 V_{DC}, 1 A

 Klass II, dubbelisolerad. Denna produkt får inte anslutas till jord.



TA UT BATTERIET

Rakapparaten innehåller ett batteri som måste kasseras när det har nått slutet av sin livslängd.

- Innan du tar bort batteriet, slå på rakapparaten tills den stannar. Rakapparaten bör i detta läge inte vara ansluten till ett eluttag via laddaren (9). Stäng av rakapparaten och slå sedan på den igen för att försäkra dig om att det inte finns någon restspänning i batteriet.
- Ta först bort skärbladet från rakapparaten genom att trycka på de två frigöringsknapparna (2) och lyft sedan upp skärbladet.
- Ta bort dekorationsdelen och sedan dess hållare från rakapparaten övre hölje med ett verktyg.
- Ta isär de övre och undre höljena från frigöringsknapparna. Sex skruvar kommer nu att synas, som ansluter den inre delen med det nedre höljet. Lossa dessa skruvar med hjälp av en skruvmejsel för att ta bort den inre delen från det nedre höljet.
- Ta bort batteriet och använd ett lämpligt verktyg (t.ex. avbitartång) för att klippa av anslutningskablarna.
- Kassera batteriet på rätt sätt i enlighet med instruktionerna. Obs! Rakapparaten fungerar inte när batteriet har tagits bort och måste också kasseras på ett lämpligt sätt.



Denna symbol på produkten eller i instruktionerna betyder att din elektriska och elektroniska utrustning måste kasseras när de är förbrukade och får inte slängas tillsammans med hushållssoporna. Det finns särskilda insamlingsystem för återvinning inom EU.

Anmärkningar för batteriåtervinning

Batterierna som används i denna produkt innehåller kemikalier som är skadliga för miljön. För att skydda miljön, kassera förbrukade batterier i enlighet med lokala lagar och bestämmelser. Kassera inte batterierna tillsammans med hushållssoporna.

Kontakta din kommun eller din återförsäljare där du köpte produkten för ytterligare information.

Importerad och exklusivt marknadsförd av:

Expert AS

PO Box 43,

N-1483 Hagan

Kundservice Norge: 815 48 100

Kundservice Finland: 020 7100 670

Kundservice Danmark: +45 70 70 17 07

E-post Norge: kundesenter@expert.no

E-post Finland: asiakaspalvelu@expert.fi

E-post Danmark: kundeservice@expert.dk

